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pe calea păcii
Intre 16 şi 19 decembrie 1961 a avut 

loc la Stockholm (Suedia) sesiunea Con
siliului Mondial al Păcii. Această sesiune 
a fost una din cele mai reprezentative se
siuni ale Consiliului Mondial al Păcii, 
întrunind 300 de persoane din 70 de ţări. 
Ea constituie mărturia întăririi forţelor 
păcii din lumea întreagă.

După cuvîntul de salut al scriitorului 
suedez A. Lundkvist, participanţii la se
siune au păstrat un minut de reculegere 
în memoria eminenţilor luptători pentru 
pace decedaţi: scriitorul romín Mihail 
Sadoveanu, mitropolitul rus Nicolae de 
Krutiţa şi Kolomna şi militantul austra
lian James Heiley.

John Bernal, preşedintele executiv al 
Consiliului Mondial al Păcii, a prezentat 
raportul despre „Actuala situaţie interna
ţională şi sarcinile mişcării mondiale pen
tru pace” — în care a arătat între altele 
ca probleme principale, ce trebuiesc re- 
zolate prin tratative, dezarmarea gene
rală şi totală, lichidarea colonialismului, 
rezolvarea paşnică a problemei germane, 
etc.

Din discuţiile ce au urmat şi din lucră
rile Comisiilor au rezultat hotărîri de 
mare însemnătate pentru lupta popoare
lor pentru pace în viitor. Astfel, Consiliul 
Mondial al Păcii a hotărît ca în 1962 să 
se convoace un Congres Mondial pentru 
dezarmare generală şi pace, în vederea 
căruia să se facă pregătiri în toate ţările. 
De asemenea Consiliul Mondial al Păcii 
a hotărît să sprijinească ţinerea Confe
rinţei partizanilor păcii din America La
tină, Asia şi Africa.

Rezoluţia Consiliului Mondial al Păcii 
în problema dezarmării, condamnă inten
sificarea cursei înarmărilor de către 
S.U.A. şi aliaţii lor, şi arată că „în pre
zent milioane şi milioane de bărbaţi şi fe
mei din toate ţările, indiferent de siste
mele lor sociale diferite, consideră că în
făptuirea dezarmării generale, totale şi 
controlate este sarcina lor comună. De 
aceea ei cer încheierea cît mai grabnică 
a unui acord”, care să prevadă: încetarea 
tuturor experienţelor cu arma atomică; 
interzicerea producţiei, stocării, răspîndi- 
rii şi folosirii armei nucleare; reducerea 
simţitoare a armelor clasice; lichidarea 
bazelor militare de ori ce fel şi retrage
rea trupelor străine din toate ţările unda
se află; desfiinţarea tuturor alianţelor mi

litare; crearea de zone denuclearizate şi 
demilitarizarea în Europa Centrală şi de 
Nord, în regiunea Balcanilor şi Mării A- 
driatice, în regiunea asiatică a Oceanului 
Pacific, în Africa şi America Latină.

Voinţa popoarelor e ca tratativele cu 
privire la dezarmare şi, la încetarea expe
rienţelor cu arme atomice să fie încheiate 
cît mai repede printr-un acord general, 
care să elibereze omenirea de teama unui 
război nuclear şi să instaureze pacea pe 
pămînt. Dezarmarea generală şi totală 
constituie o necesitate absolută.

Rezoluţia Consiliului Mondial al Păcii 
în problemele independenţei naţionale şi 
păcii arată că lupta pentru dezarmare este 
strîns legată de lupta pentru indepen
denţă naţională. Puterile imperialiste însă 
se împotrivesc mişcărilor de eliberare na
ţională, voind să menţină sistemul colo
nialist sau să-l înlocuiască cu neocolo
nialism^. Aceasta crează o primejdie şi 
pentru pacea lumii. Ex. agresiunea S.U.A. 
împotriva Cubei, amestecul S.U.A. în 
Laos, Vietnamul de Sud, Coreea de Sud, 
represiunile portugheze în Angola, răz
boiul dus de guvernul francez în Algeria, 
situaţia din Congo, etc.

Eliberarea popoarelor coloniale şi de
pendente, ca şi întărirea independenţei 
pop4»arelor recent eliberate, se realizează 
prin lupta acestor popoare pentru liber
tate şi împotriva colonialiştilor şi impe
rialiştilor şi prin lupta unită a tuturor for
ţelor iubitoare de pace din toate ţările, 
inclusiv din ţările imperialiste. „Coordo
narea activităţii tuturor acestor forţe con
stituie o sarcină necesară şi permanentă 
pentru toţi cei care urmăresc să obţină 
triumful luptei pentru dreptul popoarelor 
la independenţă naţională şi pentru opace 
trainică”.

Rezoluţia Consiliului Mondial al Păcii 
privitoare la problema germană arată că 
forţele revanşarde din Germania de Vest 
ameninţă cu război. Popoarele trebuie să 
zădărnicească uneltirile acestor forţe şi 
să impună încheierea unui tratat de pace, 
care să recunoască existenţa celor două 
state germane şi a frontierelor lor actuale, 
să pună capăt oricărei reînarmări, să in
terzică orice armă nucleară în ambele 
state, să garanteze dreptul populaţiei, din 
Berlinul de Vest de a alege regimul ce-i 
convine, respectîndu-se în mod absolut 
drepturile suverane alş Republicii Demo
crate Germane, care va asigura comuni
caţiile Berlinului de Vest liber şi demili
tarizat cu celelalte ţări. Aşa se va înlătura 
pericolul de război, va slăbi încordarea

Din ecourile luptei pentru pace
Succesul deosebit at Adunării panereştine pen

tru pace de la Praga, din iunie 1961, care se în
scrie poziltiv, ca un factor ecumenist în conştiinţa 
creştinilor de pretutindeni, a avut ecouri po
zitive. Mulţi membri din conducerea Mişcării au 
mai susţinut tezele de la Praga şi prin alte ţări. 
Astfel prof. Schmauch şi Jidkov le-au vestit în 
Canada, prof. Ziak şi Inoue la Tokio, arhifep. 
KTivit la conferinţa paniluterană de la Varjfeoviia, 
iar l.P.S. Mitropolit Iustin al Moldovei şi I.P.S. 
Arhiepiscop Nieodim din Moscova la conferinţa 
panortodoxă de la Rhodos, din septembrie 1961, 
impunînd şi acolo printre punctele de program 

(Continuare în pag. 2)

în Europa, se va uşura dezarmarea gene
rală şi cele două state germane se vor 
apropia şi vor găsi calea spre unifica
rea lor.

„Popoarele să exercite presiuni asupra 
guvernelor lor şi să ceară tratative”.

Sesiunea Consiliului Mondial al Păcii 
din decembrie 1961 mărturiseşte despre 
intensificarea luptei pentru pace a popoa
relor. Mişcarea pentru pace cucereşte me
reu noi biruinţi. De aici încrederea nestră
mutată că dezarmarea generală şi totală, 
lichidarea colonialismului sub toate for
mele lui, rezolvarea paşnică a problemei 
germane, înlăturarea primejdiei războiu
lui şi întărirea păcii în lume, sínt obiec
tive care vor fi atinse prin lupta unită a 
tuturor partizanilor păcii.

Delegaţia romînă la sesiunea Consiliu
lui Mondial al Păcii, dînd glas voinţei de 
pace a poporului romín, a făcut o serie de 
propuneri în comisiile pentru dezarmare, 
pentru problema germană, pentru activi
tatea în favoarea păcii, propuneri menţio
nate în recomandările Comisiilor şi apro
bate de participanţii la sesiune. Poporul 
romín, alături de celelalte popoare, este 
un luptător activ în marele front al păcii. 
Clerul şi credincioşii Bisericii noastre 
sprijinesc lupta poporului pentru pace, 
dezarmare, eliberarea popoarelor colo
niale, încheierea tratatului de pace cu cele 
două state germane, etc.

Pregătindu-se pentru Congresul Mon
dial pentru dezarmare generală şi pace, 
ce va avea loc în 1962, forţele păcii din 
toate ţările îşi intensifică lupta, convinse 
fiind că voinţa de pace a popoarelor va 
birui şi va înlătura ameninţarea războiu
lui pe care forţele imperialiste plănuiesc 
să-l declanşeze. Popoarele vor impune 
pacea! T. R.
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Bucurie, pace, iubirepe drumul înfloririi noii noastre agriculturi
— Sfatul cel mare al colectiviştilor —

In zilele de 18—22 decembrie 1961, 
s-au adunat în Palatul Republicii 1.800 
de ţărani colectivişti din toată ţara, frun
taşi ai agriculturii noastre socialiste, aleşi 
de consfătuirile raionale ale colectivişti
lor şi peste 1.300 invitaţi dintre lucrătorii 
staţiunilor de maşini şi tractoare şi gos
podăriilor agricole de stat, oameni de şti
inţă, ingineri şi tehnicieni, activişti, de 
partid , de stat şi ai organizaţiilor obşteşti, 
precum şi scriitori şi ziarişti

Mai înainte de a se aduna cu toţii în ca
pitală, colectiviştii au ţinut sfat acasă la 
ei, au făcut bilanţul anilor de muncă lao
laltă, au socotit cîte case şi-au făcut, cîte 
aparate de radio, motociclete, televizoare 
sau mobilă şi-au cumpărat de-a lungul 
anilor de viaţă nouă. De asemenea, şi-au 
dat seama împreună cum li s-au spori: 
turmele crescute de ei, cum s-au îngrăşat 
spicele şi cum li s-au umplut iazurile de 
peşte. După ce la toate acestea au adău
gat şi roadele celei din urmă toamne, au 
găsit de cuviinţă că pot raporta cu cinste 
despre toate roadele muncii lor.

Oamenii ogoarelor au venit din toate 
colţurile ţării, să raporteze ţării întregi 
despre activitatea lor bogată, despre suc
cesele lor, precum şi să-şi spună părerea 
despre metodele cele mai potrivite prin 
care se pot obţine în viitor rezultate tot 
mai bune.

Rînd pe rînd au luat cuvîntul cei mai 
buni dintre cei mai buni colectivişti, îm
părtăşind celor de faţă experienţele mun
cii lor şi bucuria succeselor dobîndite. De 
asemenea, au chibzuit împreună asupra 
celor mai bune metode de lucru în culti
varea pămîntului şi asupra generalizării 
experienţei înaintate de pe acest tărîm, 
pentru ca etapele ce mai trebuie să fie 
parcurse pînă la deplina înflorire a eco
nomiei noastre socialiste să fie cît mai 
scurte.

Toţi cei prezenţi, aveau impresia că se 
găsesc în faţa unei mari adunări generale 
a unei singure şi uriaşe gospodării colec
tive, în cadrul căreia îşi desfăşoară munca 
mulţimea cea mare ,a oamenilor noştri noi 
de la sate.

Este mult prea neîncăpător locul aici 
ca să putem înfăţişa întreg mersul con
sfătuirii şi să arătăm pe toţi colectiviştii 
vrednici a fi daţi ca exemplu de urmat. 
Drept aceea, ne mulţumim să arătăm nu
mele celor cinci preşedinţi de G.A.C., care 
au fost distinşi cu titlul de Erou al Muncii 
Socialiste: Viorel Uibaru, Tudósé Dumi-

Din ecourile luptei pentru pace
(Continuare din pag. 1)

şi cel cu privire la pacea lumii şi problemele ei.
Analizarea adestor ecouri şi valorificarea lor 

a făcut-o apoi şedinţa Comitetului de lucru a 
Mişcării de la Praga, în octombrie 1961, cu care 
ocazie s-a stabilit totodată şi Statutul ei de or
ganizare, în care se prevede că lupta pentru pace, 
cu mijloacele învăţăturii creştine, este datoria 
permanentă a Mişcării şi: a tuturor membrilor ei.

Trezirea creştinilor la conştiinţa vie şi activă 
a datoriei lor pentru pacea lumii* o susţine con
vingător Mişcarea creştină pentru pace de 
la Praga, care nu este manifestarea unui 
pacifism oarecare de cuvinte, ci dimpotrivă forul 
de prezentare în faţa opiniei! mondiale creştine 
a unei voinţe reale spre faptele concrete ale păcii 
în lume. Af. Şesan

tru, MaghiarVfeodor, Maftei Gheorghe şi 
Crăciun Ilié.

Dintre aceştia, Maftei Gheorghe de la 
Ţibucani, regiunea Bacău, de pildă, a adus 
pe masa consfătuirii raportul celor 1.237 
familii de colectivişti din satul lui. De pe 
marele ogor colectiv de 2.380 hectare, ei 
au recoltat an de an recolte tot mai bune, 
făcîndu-se bogaţi, şi fericiţi. Dovadă: s-au 
construit la Ţibucani 368 case noi, s-au 
cumpărat 767 aparate de radio, 476 bici
clete, 285 maşini de cusut, garnituri de 
mobilă şi s-a introdus lumina electrică în 
toate casele.

Tudósé Dumitru de la Stoicăneşti Argeş 
a înfăţişat darea de seamă a celor cîteva 
sute de familii, care au muncit cu hărni
cie ogorul lor colectiv de peste 4.000 hec
tare. In 11 ani de la înfiinţarea gospodă
riei, belşugul i-a scos pe oameni din co
libe şi i-a aşezat în peste 200 de case noi, 
zidite din cărămidă şi acoperite cu ţiglă, 
le-a dat lumină electrică pretutindeni, 
ferme bogate, hambare pline, cărţi şi pîine 
pe fiecare masă.

De-a lungul celor cinci zile cît a ţinut 
consfătuirea, un simţămînt cald şi învă
luitor a cuprins sufletul tuturor celor de 
faţă. Consfătuirea a pus în plină lumină 
capacitatea poporului de a dezvolta agri 
cultura pe culmi nebănuite. Romînia, care 
era odinioară ţara ce avea cele mai slabe 
producţii vegetale, a trecut la cultivarea 
înaintată a pămîntului.

Din vorbirea celor ce au luat cuvîntu!. 
s-a simţit şi s-a desluşit tot mai mult a- 
vîntul nou pe care l-au luat satele noastre 
pe drumul propăşirii şi al colectivizării 
totale. Căci datele, cifrele şi faptele pe 
care ei le-au prezentat, au fost şi, sínt o- 
glinda vie a minunatelor succese obţinute 
de ţăranii colectivişti. Niciodată în istoria 
ţării noastre pămîntul n-a produs atîtea 
bunuri pentru hrănirea poporului. Ele sînt 
rodul celor ce muncesc de sîrg ogoarele, 
smulgîndu-le prisosuri pentru hrană, pen
tru bunăstarea celor ce construiesc socia
lismul. Au trecut 12 ani şi parc-ar fi tre
cut veacuri. S-a schimbat viaţa, mentali
tatea şi felul de trai al celor ce trăiesc şi 
muncesc la ţară.

Nimeni nu tăgăduieşte că începuturile 
au fost grele. Dar acum, cînd cei mai buni 
colectivişti din ţară au privit înapoi la 
drumul făcut, şi-au dat seama de paşii u- 
riaşi pe care i-au făcut înainte. Lucrul a- 
cesta le-a întărit hotărîrea de a merge 
tot înainte. Cu atît mai mult, cu cît 
ei au cîştigat încredere în pămînt. Ei 
sînt convinşi, că folosind cele mai bune 
maşini, cele mai bune soiuri de plante, 
cele mai noi date ale ştiinţei agrono
mice şi punînd din plin la bătaie hăr
nicia lor, pămîntul va da roade tot mai 
îmbelşugate. Despre această hotărîre stau 
mărturie şi angajamentele pe care colec
tiviştii şi le-au luat cu acest prilej.

Tribună a experienţei înaintate, sfatul 
înţelept al colectiviştilor ţării a îmbogăţit 
tezaurul de experienţă al muncii la sate, 
al dezvoltării pe mai departe a agricul
turii noastre înaintate. El marchează, în 
istoria transformării socialiste a agricul
turii noastre, etapele finale ale drumului 
spre fericirea satelor.

C. SÎRBU

I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae a tri
mis credincioşilor cuvînt de învăţătură de 
Naşterea Domnului 1961. Aducem aici a- 
minte cîteva din îndemnurile cuprinse în 
această pastorală.

In primul rînd este „bucuria sfîntă”, 
care ne umple sufletul „pentru bogatele 
daruri duhovniceşti” împărtăşite în Iisus 
Hristos. Ea e „bucurie adevărată” pen- 
trucă vine'de la Dumnezeu. Ea este „bucu
rie cerească” pentrucă îngerii din cer au 
vestit-o pentru prima dată pe pămînt. Ea 
este „bucurie veşnică”, pentrucă veşnică 
este şi iubirea lui Dumnezeu, care revarsă 
darurile Sale cele bogate peste tot sufle 
tul credincios.

In al doilea rînd se arată că Hristos, 
cel ce s-a născut în Betleem, se naşte as
tăzi „în sufletele noastre”. El vrea „să se 
sălăşluiască ... în inimile noastre”, să ne 
călăuzească „pe drumurile bune ale vieţii 
înspre împărăţia lui Dumnezeu”. Naşterea 
lui Hristos e început de viaţă nouă. El în
suşi este „pildă de urmat” pentru credin
cioşii ce vor să trăiască după voia lui 
Dumnezeu. Viaţa cea nouă, după asemă
narea lui Hristos, se arată în deosebi prin 
iubirea de Dumnezeu şi de semeni, prin 
smerenie şi prin pace.

„Viaţa aceasta nouă este rodul iubirii 
de Dumnezeu şi, de semeni. Ea se desfă
şoară întru creştinească smerire. Din iu
bire l-a dat Tatăl ceresc pe Fiul Său unul 
născut pentru noi şi pentru a noastră mîn- 
tuire. Prin smerire a coborît Hristos Mîn- 
tuitorul în lume, întru toate asemenea 
nouă făcîndu-se afară de păcat.

Ca să preţuim şi să preamărim după 
cuviinţă izbăvitoarea faptă a Domnului 
nostru Iisus Hristos, să ne gîndim la ceea 
ce se petrece îndeobşte printre noi oame
nii. Aşa de greu şi aşa de rar ne coborîm 
de pe scaunul mîndriei noastre spre a îm- 
bia ajutor vreunui frate al nostru care are 
trebuinţă de el. Ori, chiar cînd o facem 
ne învăluim în haina deşartă şi urîtă a 
trufiei.

Mîntuitorul nostru Iisus Hristos „s-a 
smerit pe Sine ascultător făcîndu-se pînă 
la moarte, şi încă moarte pe cruce” (Fili- 
peni 2, 8). Sarcina pe care i-a dat-o Tatăl, 
a purtat-o cu desăvîrşită ascultare, de !a 
naştere şi pînă la înălţarea de pe pămînt 
la cer. „Pentru aceasta şi Dumnezeu l-a 
preaînălţat pe dînsul şi i-a dăruit Iui 
nume, care este mai presus de orice nume, 
ca întru numele lui Iisus tot genunchiul 
să se plece: al celor cereşti şi al celor pă- 
mînteşti şi al celor dedesupt. Şi să măr
turisească toată limba că Domn este Iisus 
Hristos, întru mărirea lui Dumnezeu- 
Tatăl” (Filipeni 2, 9—19).

Biserica cea „una, sfîntă, sobornicească 
şi apostolească”, este obştea cea nouă că
reia Hristos i-a făcut început prin întru
parea Sa. In sînul ei petrecem noi, credin
cioşii, înfrăţiţi prin iubire, avînd „un sin
gur suflet şi o singură inimă” (F. Ap. 4, 
32), fie că mărturisim credinţa cea drept- 
măritoare, fie că ne străduim din răspu
teri şi ne rugăm de sîrg „pentru pacea a 
toată lumea, pentru bunăstarea sfintelor 
lui Dumnezeu biserici şi pentru întrunirea 
tuturor” oamenilor în năzuinţa şi voinţa 
de-a săvîrşi tot lucrul bineplăcut lui Dum
nezeu şi nouă de folos.

Lui Dumnezeu îi sînt bineplăcute „toate 
cîte sînt adevărate, cîte sînt cinstite, cîte 
sînt drepte, cîte sînt curate, cîte sînt (vred
nice a fi) iubite, cîte sînt de bună laudă”.
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Iubirea şi
Un învăţător de lege s-a dus odată la Mîn- 

tuitorul să-L întrebe care-i cea mai mare po
runcă (Matei 22, 34).

LI a pus această întrebare cînd Mintuitorul 
ora înconjurat de mult popor şi cu gîndul de a-L 
încurca şi a-L compromite în iaţa oamenilor.

Fariseii, îmbrăcaţi în cămaşa mîndriei, se stră
duiau să-şi arate nu numai înţelepciunea şi fap
tele bune, cil se întreceau unu pe alţii în desco
perirea de noi legi dumnezeieşti. Astfel din cele 
IU porunci date de Dumnezeu lui Moisi pe munte, 
ei au făcut peste 600 porunci, pe care le-au îm
părţit în mari şi mici şi nu puteau înţelege cart 
anume din ele este mai mare decît toate.

Cind fariseul amintit s-a dus la Mintuitorul 
să ceară răspuns la această întrebare, el avea 
convingerea că nici Mintuitorul nu poate lămuri 
această problemă, că se va încurca în atîtea po
runci şi poporul va vedea că nici El nu-i mai 
mare decît vreunul din ei şi ca atare nu poale 
fi Fiu aii lui» Dumnezeu.

Domnul îi răspunde clar şi hotărît cu înseşi 
cuvintele Scripturii: ...„Să iubeşti pe Domnul 
Dumnezeul Tău, din tot sufletul tău şi pe aproa
pele tău ca însuţi pe tine” (Matei 22, 34—40).

In aceste două porunci se cuprinde toată legea 
şi proorocii.

Mintuitorul a redus astfel cele peste 600 d 
porunci fabricate de fariseii la o singură poruncă: 
la iubire.

Intr-un cuvînt, „orice faptă bună” (Fili- 
peni 4, 8).

Toţi oamenii au dreptul la cinstire, la li
bertate, la trai tihnit şi fericit, la bineface
rile păcii şi ale bunei voiri. Nimic pe lume 
nu poate îndreptăţi un popor să asuprească 
alt popor, nici să-l împiedece a-şi dobîndi 
libertatea, dacă n-a apucat încă să aibă 
parte de ea. Cei ce seamănă vrajbă între 
oameni şi popoare nu sînt ai lui Hristos. 
Domnul păcii şi Mintuitorul sufletelor 
noastre, pentru că unii ca aceştia nu calcă 
pe căile dreptăţii şi ale iubirii de oameni. 
Iar fără dreptate şi fără iubire, pacea nu 
se poate aşeza şi întări între oameni şi 
popoare. Credincioşi Evangheliei lui 
Hristos şi bucuroşi de-a vieţui şi munci 
în cuprinsul Patriei noastre înfloritoare, 
să nu contenim a lupta pentru pace cu 
creştinească osîrdie şi fără precupeţire, 
pînă cînd ne va ajuta bunul Dumnezeu să 
prefacem săbiile în fiare de pluguri şi lăn
cile în seceri, iar cazărmile-n şcoli şi, spi
tale, încît nici un neam să nu se mai ri
dice împotriva altui neam şi să nu-si mai 
facă războaie în vecii vecilor (Cf. Isaia 
2, 4).

„Fiţi buni întreolaltă — şi faţă de toţi 
oamenii. Ajutaţi-vă unii pe alţii în toate 
ale voastre şi ajutaţi ţara noastră iubită, 
ca să se întărească şi să se înalţe tot mai 
sus, spre zările propăşirii,. Ajutaţi-o nu 
numai prin silinţele voastre răzleţe, ci şi 
prin statornică înfrăţire în săvîrşirea a tot 
lucrul bun chemat să sporească fericirea 
poporului nostru.

In chipul acesta, vădindu-ne creştini şi 
cu fapta, nu numai cu vorba, ne vom do
vedi cu adevărat următori ai lui Hristos, 
încît vom putea spune cu Apostolul: „Nu 
eu mai trăiesc, ci Hristos trăieşte întru 
mine” (Gal. 2, 20).

Aceste îndemnuri arhiereşti de bucurie, 
iubire, smerenie, pace, înfrăţire şi muncă 
pentru propăşirea poporului şi întărirea 
Patriei să pătrundă adînc în sufletele cre
dincioşilor şi să se transforme în faptă.

N. M.

egoismul
Să-ţi împleteşti zilele vieţii în iubire faţă de 

Dumnezeu şi în iubire faţă de om, iată porunca 
pe care Dumnezeu a dat-o prin Moise s o  avem 
pururea în inima noastră, să vorbim despre ea 
şi s-o purtăm cu noi pretutindeni. (Deuteronom 
6, 5 ) .

Cine îmbracă viaţa lui în iubire, acela nu poate 
păcătui, nu poate fi viclean, mincinos sau făţar
nic, nici clevetitor sau înşelător... Iubirea este o 
sămînţă dumnezeiască sădită în om, ca cu aju
torul ei să sie desăvîrşească.

Iubirea dă puterea de muncă cu plugul, cu tîr- 
năcopul, cu condeiul şi cu mintea.

Din iubire izvoreşte bunătatea, mila, dărnicia, 
răbdarea, iertarea şi toată fapta bună.

Prin iubire se poate realiza fapta care ne în
găduie să ne asemănăm cu Dumnezeu.

Diavolul însă — tatăl răutăţii — învaţă pe 
om să nu iubească pe nimeni decît pe sine în
suşi, adică să fie egoist. Mintuitorul arată că 
dacă noi ne iubim numai pe noi înşine şi nu pu
tem itubi şi pe deaproapele, ne pierdem sufletul 
în loc să-l mîntuim.

Egoistul nu vrea să dea nimic, ci vrea numai 
să stăpînească şi să capete. El devine lăudăros, 
trufaş, neascultător de părinţi, nemulţumitor, 
lipsit de dragoste, clevetitor, nu poate face bine 
altuia, ci îi pare rău de binele altuia, trăieşte 
numai pentru plăcerile şi interesele sale.

Egoismul te duce la o viaţă păcătoasă nu nu
mai pentru că nu poţi iace nici un bine, ci pen
tru că îndreaptă toate gîndurile şi preocupările 
spre o viaţă de desfătări trupeşti, fără nifci o 
grijă de suflet. Pildă e bogatul nebun, care cînd 
i-a rodit ţarina s-a gîndit numai la sine, zicînd: 
„Mănîncă, bea şi te veseleşte, că ai multe bună
tăţi”!

Mintuitorul osîndeşte aici pe acela care-şi 
fixează ca cel mail înalt scop al vieţii mîncarea, 
băutura şi petrecerile şi nu se gîndeşte la binele 
altora şi nici la bucuriile sufletului. Astfel de 
oameni se fac vinovaţi şi de omorîrea sufletului 
lor. Egoismul stăpîneşte şi naşte păcatele, din 
el izvorăsc viciile. Acest fel de oameni au două 
feluri de a fi. Pe dinafară vor să arate că sînt 
drepţi şi milostivi, iar prin viaţă nu fac nici un 
bine.

Frumos se arată deosebirea dintre adevărata 
şi falsa iubire în următoarea pildă.

...Un ava bătrîn se ruga mereu lui Dumneze 
ca să fie în vDaţa cealaltă la un loc cu ucenicii 
lui. După ce mult timp a rostit această rugă 
ciune, este chemat cu ucenicii la o biserică mai 
îndepărtată de locul unde vieţuiau ei, pentru a 
face acolo slujbă religioasă. In ajunul plecării, 
bătrînul, în vis, are o vedenie în care i se spune 
să nu plece la drum odată cu ucenicii lui ci la 
un ceas după e i Aşa a făcut. Ucenicii mergînd 
pe cale, deodată văd la marginea drumului un 
tînăr care gemea de dureri. S-au apropiat de el 
şi l-au întrebat: „Ce ai?”. „S-a speriat calul cu 
mine şi m-a trîntit aici, mi-am hint un picior, 
iar caluil a fugit şi eu nu mă mai pot mişca”. 
„Sărmanul de Eine, i-au răspuns ucenicii. Vom 
ruga pe Dumnezeu să rînduiască ca să treacă 
un car pe aici şi să te ridice, căci precum vezi 
noi sîntem ţ>e jos şi nu te putem duce”. Şi au 
plecat. La un ceas după ei vine şi bătrînul lor 
conducător, care aflînd păţania tînărului îi 
spune: „Aici nu te mai pot lăsa. Te spriljineşti 
de mine şi eu te ajut şi vom merge împreună, 
încet...”. „Nu pot să mă mişc”, răspunde tînărul 
rănit. Atunci bătrînul zise: „Uite, aici aproape 
o buturugă, te duc pînă acolo în braţe, acolo te 
iau pe spate şi am convingerea că Dumnezeu 
mă întăreşte ca să te pot duce pînă la un loc 
unde vei primi ajutor”. Aşa a făcut...

Aşa s-a descoperit bătrînului că ucenicii lui 
nu pot fi la un loc cu el în lumea cealaltă, căci 
ei aplică iubirea deaproapelui în vorbe şi nu în

fapte, că iubirea deaproapelui nu se arată acolo 
unde se rostesc numai cuvinte de mîngîiere, ci 
acolo unde se ajută cu fapta... Cînd arăţi iubire 
deaproapelui, ajutîndu-1 cu fapta nu cu vorba, 
îl iiubeşti pe Dumnezeu şi pe aproapele cu ade
vărat şi-ţi îndrumi viaţa spre fericirea cea 
veşnică.

Să înlăturăm egoismul din inima noastră, să 
ne străduim să vieţuim în iubire, să vieţuim ş 
să muncim pentru binele comun, pentru bine! 
semenilor noştri. Aşa vom bineplăcea lui Dum
nezeu şi nie vom împlini rostul în viaţă, de a fi 
semănători de pace, bucurie, prietenie în lume.

Pr. Radu Terente

Despre minie
Intre patimile urîte de Dumnezieu şi împie- 

decătoare la mîntuirea sufletului nostru se nu
mără şi patima mîniei.

Această patimă, ca şi celelalte patimi omeneşti, 
se naşte şi se susţine prin întrebuinţarea rea a 
unei puteri fireşti a sufletului omenesc, în cazul 
de faţă, a puterii die a ne mînia.

Mînia sau iuţi mea, ca putere firească, a fost 
zidită în fine de însuşi Ziditorul firii. Ea ne-; 
fost dată cu scop bun, cu scop de mîntuire. Ros
tul cu care o avem de la Dumnezeu este acela 
de a ne mînia împotriva păcatului şi împotriva 
ispititorului la păcat. Cel ce o întrebuinţează po
trivit cu acest scop. voit de Dumnezeu, acela o 
întrebuinţează după fire şi o are ca bun ajutor 
în calea mîntuiriii. Unul ca acesta sporeşte, prin 
întrebuinţarea bună a puterii de a se mînia, în 
rîvna cea după Dumnezeu, şe întăreşte împo
triva păcatului. El are iuţimea ca o armă a drep
tăţii, de aceea, cu ajutorul ei, şi cale spre drep
tate îşi fade.

Bine fac dar, aceia care ştiu să-şi supună 
mînia raţiunii şi să o întrebuinţeze după voia 
lui Dumnezeu, adică potrivit cu firea şi cu scopul 
pentru care a fost sădită ea în firea noastră. 
Unii credincioşi însă, dimpotrivă, în loc să su
pună mînia raţiunii şi voinţei lui Dumnezeu, o 
lasă să lucreze la întîmplare, supunîndu-şi mai 
degrabă raţiunea miniéi. In felul acesta ei n-o 
întrebuinţează cu scopul mântuirii, pentru care 
ne-a fost dată, ci o au pe ea chiar piedecă îi 
calea mîntuirii. Aceştia întrebuinţează rău mînia 
cea bună şi o prelac în patimă stăpînitoare de 
suflet.

Toţi cîţi se supun mîniei, avînd-o pe ea ca pe 
o patimă, sínt departe de Dumnezeu, căci scris 
este că: „Mînia bărbatului nu lucrează dreptatea 
lui Dumnezeu” (Iacob 1, 20). Ei se lipsesc de 
multe darun ale lui Dumnezeu, neputînd a se 
numi nici înţelepţi, de vreme ce s-a zis: „Mînia 
în sînul celor fără de minte sălăşluieşte” (Ecles. 
7, 1).

De pierzare sînt aproape cei ce se mînie îm
potriva oamenilor şi a lucrurilor neînsufleţite, 
căci iarăşi este scris: „Mîniia şi pe cei cuminţi îi 
pierde” (Proverbe 15. 10).

Chiar şi rugăciunea delui ce se mînie fără rîn- 
duială este împiedecată, căci a zis Apostolul că 
ni se cade să ne rugăm „ridicînd mîini cucernice, 
fără mînie şi fără gînduri” (I Tim. 2, 8). Dom
nul însuşi învaţă să căutăm împăcare cu cei ce 
au ceva împotriva noastră, şi nutmai aşa să du
cem darul nostru la Altar (Matei 5, 23. 24), ară- 
tînd, prin aceasta că darul celui plin de vrajb. 
nu are primire la Dumnezeul păcii.

Nu numai uciderea cu fapta o osîndeşte Min
tuitorul, ci şi mînia cea arătată în cuvinte, pre
cum şi mînia cea din cuget, cînd aceasta se por
neşte împotriva aproapelui (Matei 5, 21 urm.). 
El cere de la cel ce se roagă să se înfăţişeze îna
intea lui Dumnezeu cu cugetul împăcat, slobod 
de mînie şi de pomenirea răului, iertînd pe toţi 
cei ce i-au greşit (Matei 6, 12. 14—15; Marcu

(Continuare în pag- 4)
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Despre minie
(Continuare din pag. 3)

11, 25—26). Acestea avîndu-le în vedere oamenii 
cei duhovniceşti au spus că: „Minia este ciuma 
pentru rugăciunea curată”.

Cine nu are şi nu năzuieşte spre o stare sufle
teasca potrivită cu rugăciunea, acela nu poate 
dobîndi nici darul liniştirii sufleteşti, nici pacea 
sufletului, pe care o dă Duhul Sfînt celui ce se 
nevoiieşte întru agonisirea blîndeţei cei urmă
toare de Dumnezeu. Pentru o pricină ca aceasta, 
s-a spus, pe bună dreptate, că mânia cea tulbură
toare se împotriveşte mai mult decît multe alte 
păcate sălăşluiriii Duhului Sfînt în suflet şi păcii 
pe care El o lucrează acolo unde se sălăşluieşte.

Nici de darul pocăinţei nu se poate apropia 
cel plin de rnînia cea fără de socoteală, pentru 
că rnînia este semn că lipseşte din suflet sme
renia, iar pocăinţa fără de smerenie nu se poate 
lucra. De va voi cineva a se lumina cu darul po
căinţei, care deschid© raiul pentru cei ce pără
sesc păcatul, acela va trebui să se înstrăineze 
de rnînia cea întunecată şi să primească în inimă 
smerenia cea aducătoare de bogăţii duhovniceşti.

Şi de dragostea cea liniştitoare şi mult mîngîi- 
toare este străin cel mintos, căci rnînia se împo
triveşte dragostei. Ea întăreşte vrăjmăşia, pome
nirea răului şi tulburarea, iar acestea se împo
trivesc iubirii celei mântuitoare.

Nici ascultarea de Dumnezeu nu se vede în 
sufletul celui mînios, căci acesta nu împlineşte 
voia lui Dumnezeu cînd se mînie, ci slujeşte voii 
sale pătimaşe. Acestea ştiindu-le, Părinţii au zis 
că: „mîniosul chiar morţi de va învia, nu poate 
să fie plăcut lui Dumnezeu”.

Cel cuprins de patima rnîniei multă nelinişte 
aduce în jurul său. Cu toată osîrdia trebuie să 
fugim şi să alergăm după fapta cea bună, care 
la Dumnezeu ne duce şi pe unii cu alţiii ne uneşte. 
„Iar a urma bunătatea însemnează a părăsi mî- 
nia cea despărţitoare de fraţi”.

Mîniosul şi pe cei diin jurul său îi nemulţu
meşte şi nici pe sine nu sie linişteşte nici nu se 
foloseşte. Cînd urmează rnîniei safe celei nesu
puse minţii, el nădăjduieşte a avea mulţumire, 
dar îrpplinidu-şi patima vede că a fost înşelat în 
nădejdea sa, căci şi mail mult şi-a sporit tul
burarea.

In toate privinţele ieste rea patima rnîniei. Ea 
este o răutate din care şi alte răutăţi se nasc, 
deoarece nici nu vine singură în suflet şi nici a 
petrece singură nu-i place, di însoţitoare îşi caută 
şi cu acestea împreună vieţuieşte.

Mînia cea fără de socoteală se arată în suflet 
mai ales cînd înaintea ei s-au aşezat acolo prici
nile ce o fac să se dezlănţuie. Intre acestea, cele 
mai de căpetenie sínt: iubirea de plăcere, iubi
rea de silavă şi iubirea de avere. Cînd una din 
acestea sau toate la un loc se cuibăresc în fiinţa 
cuiva, acestea cheamă mînia să le apere şi să le 
îndreptăţească, mai ales atunci cînd li se pune 
împiedecare.

întărită în suflet, prin deasa ei întrebuinţare, 
patima rnîniei aduce acolo odraslele ei cele mai 
iubite, care sînt: ţinerea de minte a răului, vrăj
măşia, îndreptarea de sine, şi altele asemenea, 
toate nimicitoare ale dragostei de Dumnezeu şi 
de aproapele, toate pricinuitoare de nelinişte şi 
de tulburare, toate iubitoare de dezbinare şi de 
învrăjbire.

împotriva rnîniei şi a tuturor celor care o pri
cinuiesc şi o urmează sau o însoţesc stau porun
cile lui) Dumnezeu îndemnătoare la dragoste, la 
smerenie, la neagontseală, la iubire de osteneală, 
la rugăciune şi la lupta cea bună. Cînd pe aces
tea le vom urma, cu siguranţă că vom scăpa de 
tot răul pricinuit de mînie. Nici nu se poate alt
fel, căci, cum va mai putea să se arate mînia 
acolo unde pricinile pientru care se socotea în
dreptăţită s-au stins? 'Cum va putea să se întă-
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rîte duhul celui ce a scăpat de poftă, de duhul 
iubirii de sine, de slava cea deşartă şi de iubirea 
de plăcere şi de avere? Iar acolo unde mînia nu 
se arată, nici prelungirea ei în vrăjmăşie nu este 
cu putinţă a se Vedea.

Vrem aşadar să avem liniştea sufletească pri
cinuită de blîndeţe şi de smerenia cea aducătoare 
de dar? Să ne străduim mai întii pentru nemîniere 
şi îndelunga răbdare, căci cu acestea vine sme
renia şi blîndeţea în suflet, iar unde sînt acestea 
die faţă, acolo şi liniştea şi odihna sufletului sîn 
statornice.

Dacă cineva îşi va lua osteneala de a împlini 
poruncile lui Dumnezeu, iar aceasta o va face 
întru trezvie şi cu stăruinţă, acela în puţina 
vreme se va arăta biruitor al rnîniei. Să por 
nească însă de la nimicirea pricinilor pentru care 
mîniia se vede îndreptăţită. Cînd le va nimici pe 
acestea, atunci şi mînia va fi cu totul nimicită.

f  Protopop loan Cisteian
Duminică 19 noiembrie 1961, s-a stins din 

viaţă Protopopul loan Cisteian paroh al parohiei 
ortodoxe romîne din comuna Miercurea, proto
popiatul Sebeş, avînd vîrsta de 47 de ani şi 21 
de ani de fericită căsătorie şi sfinţită preoţie.

Prin trecerea din viaţă a Părintelui loan Cis- 
teiian, Biserica noastră ortodoxă pierde nu numai 
un preot bun, ci şi un vrednic fruntaş al actului 
de unificare bisericească. Se ştie şi se cunoaşte 
zelul deosebit depus de acest preot în vara anu
lui 1948, în zilele de 2 şi 21 octombrie, la Cluj, 
Bucureşti şi Alba Iulia, în iniţierea şi susţinerea 
actului de unificare a Bisericii ortodoxe din Ar
deal, fapt pentru care Prea Fericitul Părinte Pa
triarh Justinian l-a distins cu crucea aniversară 
— Cinci ani de la întregirea bisericească, cu pri
lejul sărbătorilor ţinute la Alba lulia, în Cate
drala Reîntregirii, în ziua de 21 octombrie 1953, 
iar Centru Eparhial i-a acordat dreptul de a purta 
brîu roşu numindu-1 protopop al Protopopiatului 
Rupea şi mai apoi paroh al fruntaşei parohii or
todoxe Miercurea.

Prohodirea osemintelor pămînteşti ale vredr 
culuii preot loan Cisteian a avut loc în Catedrala 
din Blaj, unde familia i-a aşezat trupul neînsu
fleţit, în ziua de 21 noiembrie, sărbătoarea In
trării în Biserică a Maicii Domnului. In jurul ca
tafalcului acoperit cu flori tîrzii de toamnă se 
afla familia îndurerată: mama, soţie, cei doi co
pii, rudeniile, precum şi credincioşi din Blaj, nu
meroasele sale rudenii (3in comuna Bucerdea 
Grînoasă de lingă Blaj, satul său de naştere şi 
o delegaţie a Consiliului parohial şi credincioşi
lor săi miercureni.

Soborul slujitorilor, compus din toţi preoţii 
din Blaj şi jur, ca şi de Părintele Străuţ din 
Tău, unde decedatul a păstorit mai întîi, de P. C. 
Protopop Nicolae Cantor din Sebeş avînd în 
trunte pe P. C. Protopop Stavrofor loan Vlad, 
consilier arhiepiscopesc, în calitate de delegat 
al Centrului Eparhiial-Sibiu, prieten şi coleg de 
şcoală, a slujit mişcător întreg serviciul prescris 
la înmormântarea preoţilor.

Au vorbit — la sfîrşitul slujbei de prohodire: în 
numele Centrului Eparhial-Sibiu şi în calitaU 
de prieten şi coleg, P. C. consilier loan Vlad; în 
numele Protopopiatului Sebeş, P. C. Nicolae 
Cantor, iar în numele consătenilor săi bucerzeni 
Pr. Eugen Anca. Toţi vorbitorii au scos în evi
denţă meritele deosebite pe care Părintele Cis
teian şi le-a cîştigat în viaţă, ca preot, soţ devo
tat, prieten sincer şi fruntaş al măreţului act de 
Unificare a Bisericii ardelene.

In glas duios de clopot, cortegiul mortuar s-a 
îndreptat spre cimitirul Blajului, unde un repre
zentant al parohiei Miercurea, în cuvinte simţite 
a tălmăcit jalea ce a cuprins pe toţi credincioşii 
miercureni, la trecerea din viaţă a bunului şi ne
uitatului lor părinte sufletesc, după care sicriul

(Taxa poştală plătită în numerar)

Dar de nu va face aşa, numai Dumnezeu ştie de 
va birui vreodată pe această tirana tulburătoare 
de suflet şi nimicitoare de daruri) şi de binecu
vântări duhovniceşti.

In sfîrşit, şi frica de Dumnezeu şi nădejdea 
răsplătirii viitoare să ni le luăm ca ajutoare în 
lupta noastră împotriva rnîniei, iar rugăciunea 
niciodată să nu ne părăsească. Cu astfel de bune 
tovărăşii ne vom arăta biruitori asupra duhului 
tulburării, iar puterea cea dată nouă spre mân
tuire n-o vom mai întrebuinţa spre patimă şi spre 
tulburare.

Acestea ştiindu-le şi de Domnul făsîndu-ne că
lăuziţi, să năzuim spre nemîniere, iar puterea cea 
dată nouă ca să ne mîniem împotriva păcatului 
şi a răului, să o întrebuinţăm în scopul dat şi 
nicidecum să n-o întrebuinţăm împotriva oame
nilor, şi atunci Dumnezeul Păcii şi al dragostei 
va fi cu noi. Ierudiaconul Teofil

a fost coborit — după rînduială, în mormânt, a- 
dormitul în Domnul fiind plîns de familie, prie
teni, ca şi de toţi credincioşii, care l-au iubit aşa 
de mult.

Dormi în pace, suflet bun! Asistent

f  Preot Ion Muntean
In 12 noiembrie 1961 a adormit în Domnul pr. 

Munteanu Ion din parohia Pelişor (prot. Agnita).
Născut la 23 februarie 1931 în comuna Vărd 

(Agnita), din părinţii Ana şi N. Munteanu, ta
tăl fiind cîntăreţ bisericesc, după terminarea 
şcolii secundare s-a înscris la Institutul Teolo
gic Universitar Sibiu. In 7 iunie 1958 a fost hi
rotonit diacon, iar în 1 iulie 1959 a fost nuntit 
preot-paroh la Pelişor. Fiind blind şi apropiat de 
credincioşi', iubitor de sfintele slujbe ale Biseri
cii, şi-a îndeplinit cu rîvnă misiunea şi a fost 
preţuit de cei ce l-au avut părinte şi de cei ce 
l-au cunoscut. O boală neiertătoare l-a răpit nă- 
praznic din viaţă.

înmormântarea a avut loc la 15 noiembrie în 
corn. Vărd. P. C. prot. Zare Vitalie.'care a fost 
în fruntea soborului de 12 preoţi, a vorbit des
pre viaţa şi realizările adormitului în Domnul. 
Au mai adus cuvînt de pioasă pomenire: pasto
rul evanghelic Wagner I. (Dealul Frumos), pr. 
I. Forsea (Vărd), Grigorie Cernea (Brui), epi- 
tropul din Pelişor, Blotor. Au fost de faţă: preoţi, 
pastori evanghelici, părinţii, rudele şi credincio
şii' din Pelişor şi Vărd.

Dumnezeu să odihnească în pace pe slujito
rul Său! N.

t  Preot Ilie Schiopu
In ziua de 15 noiembrie 1961 a încetat din viaţă 

la locuinţa sa din Sibiu C. preot Ilie Schiopu, 
paroh în Rusciori, protopopiatul Sibiuluil. Năs
cut la 13 ianuarie 1905 în comuna Porumbacul 
de jos, raionul Făgăraş, urmează cursurile şcolii 
primare în sat, cele medii la Sibiu şi teologice 
la Blaj în anii 1927—1930. A păstorit ca preot 
în paroihiile Ilimbav (1931 —1935), Roşia, raio
nul Sibiu (1935—1950), Presaca (1951) şi ul
timii zece ani în Rusciori.

Slujba înmormîntării a fost săvârşită Vineri, 
17 noiembrie, în Catedrala Mitropolitană din Si
biu, de un sobor die preoţi în frunte cu P. C. Păr. 
loan Munteanu, protopopul Sibiului care a rostit 
şi predica de înmormântare. Din partea foştilor 
colegi un cuvînt la despărţire a rostit C. Păr. 
Vaier Pinciu din Răşinari.

Au luat parte la sf. slujbă, slujind sau asis- 
tîhcf, preoţi de la Centrul mitropolitan, o dele
gaţie de credincioşi din Rusciori şi credincioşi 
din Sibiu. Sicriul cu rămăşiţele pămînteşti a fost 
aşezat în cimitirul oraşului Sibiu. II plînge soţia 
şi doi copii.

Facă-i bunul Dumnezeu parte cu drepţii!
Pr. Orian
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